政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳 电子信箱:llrbzhjb@163.com

领导体制与工作机制逐步健全完善,思想道德教育实践活动扎实推进,学校教育、家庭教育和社会教育有机融合,良好社会文化环境营造氛围日益浓厚。

我市推进未成年人思想道德建设"四步走"

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 于璟)未成年人思想道德建设事关家庭幸福、事关城市文明。省级文明城市创建工作推动以来,我市有关部门针对全市未成年人思维特点和实际需求,严格落实未成年人测评体系各项标准,拓展形式载体,着眼常态长效,推进完善机制建设,强化协同作战,积极培育和践行社会主义核心价值观,把社会主义核心价值观融入未成年人思想道德建设全过程、各方面,渗透到学校教育、家庭教育、社会教育之中,贯穿于未成年人成长的各个阶段,营造出了浓厚的社会文化环境。

第一步是在领导体制与工作机制逐步健全 完善上做文章。只有健全完善体制机制,才能推 动未成年人思想道德建设深入开展。我市把未 成年人思想道德建设工作纳入了党委政府议事 日程,通过不断健全完善"党委统一领导、党政群 齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、 全社会积极参与"的领导体制和工作机制,推动 全市未成年人思想道德建设各项工作取得了显 著成效。同时积极发挥社区在未成年人思想道 德建设中的作用,通过"家庭学校"的社会协同育 人体系,进一步推动未成年人思想道德建设。值 得一提的是全市教育、民政、体育、团委、妇联、科 协、残联、关工委等部门在开展常态化工作的同 时也形成了自己独特的工作经验和工作品牌。 与此同时,有关部门明确目标责任分工,定期对 责任单位开展一次测评,对测评中发现的问题和 不足,及时召开会议点评反馈,督促解决落实。

第二步是在扎实推进思想道德教育实践活动上下功夫。以广泛开展"扣好人生第一粒扣子"主题教育实践活动为主线,在各个时期、各个阶段,针对不同时期的工作内涵开展不同主题的教育实践活动。市区中小学校每年3月都会开展一系列学雷锋活动,开展学雷锋志愿服务活动224次,参与学生志愿者达到8万人次,学生志愿者走进社区、敬老院、广场、公园等,参与关爱老人、关爱自然、保护环境、保护公共设施等志愿服务活动;市县两级教育部门充分利用资源,搭建传承红色基因平台,参观红色教育基地。市区各中小学利用清明节、"七一"、"十一"等重要节日,开展清明祭英烈、童心向党等主题活动197次,系列红色微视频上传到各校公众号,共青团吕梁市

委共上传视频1024条;各学校以文明校园创建为平台,大力推进中华优秀传统文化传承教育,开展中华经典诵读138次,戏曲进校园35次、书法活动109次、中华传统体育活动29次,用丰富多彩的特色校本课程体系,激发学生兴趣;市区各学校组织以劳动教育为主题开展班团队会,8万学生参与校内卫生清洁、校外植树造林、耕地采种等集体劳动212次;市区各学校运用心理绘画法、沙盘分析法等方式认真有序开展学生心理健康排查活动,定期开展线上、线下心理健康讲座,心理健康教育活动达177次。

今年,围绕"喜迎二十大"这一主线,组织青年团员、少先队员等深入开展教育实践活动,引导青少年听党话、感党恩、跟党走,各学校创新开展"新时代好少年"学习宣传活动,全市积极推选发布宣传"新时代好少年",全市中小学校加强中华优秀

课的安排科学有序,落实及取得成效明显。据统计,全市中小学共有思政课教师5835名,占全市中小学教师总数的13.25%;其中专职教师1784名,占全市中小学思政课教师的30.57%,兼职教师4091名,占全市中小学思政课教师的70.11%。

近年来,全教育部门高度重视师德师风建设工作,有目标、有计划、有步骤、有措施地开展师德师风建设活动,并取得了显著的成绩。通过聘请师德师风监督员,建立教师个人师德档案,开展师德师风专项整顿,查处违反师德师风事件,选树宣传师德先进典型,积极改进工作方法、创新工作模式,全面加强中小学教师师德师风建设,在树立良好的教师形象和提高教育教学质量等方面取得了显著成效。

值得一提的是全市未成年人接受义务教

CHUANCEHENEWOTONEXING FLET

传统文化教育,开展经典诵读和戏曲、书法、传统体育进校园活动,组织未成年人参与学校、社区和公共文化设施等各类志愿服务,这些活动的开展,真正做到了以道德教育为核心,以实践活动为抓手,全面推进素质教育,积极实践新课改理念,使得学生的情感、态度和价值观正确发展。

第三步是在学校教育、家庭教育和社会教育和融合上找出路。学校教育、家庭教育和社会教育相互决定,又相互补充。近年来,吕梁市教育行政部门在推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑,增强了学生对社会主义核心价值观在内涵上的认知、在思想上的认同、在学习生活中践行,为学生成长成才奠定了坚实的思想基础。共青团、少先队组织建设和工作开展情况也在有条不紊地进行。全市中小学道德与法治课,思政

育情况做到适龄儿童少年应人尽人,全市控辍保学率达100%,全市中小学校劳动教育课程安排和劳动实践扎实推进,预防中小学生沉迷网络教育引导工作成效突显。全市各中小学校通过确立"家校沟通"机制,开展家访、召开家长会、家长学校等多种方式,提醒每位家长承担起对孩子的监管职责。同时,加强中小学校、幼儿园安全管理和健康教育、生命教育,引导未成年人增强讲文明、讲卫生、防疾病的意识,养成文明行为习惯和生活方式。

学校教育离不开家庭教育和社会教育。全市各中小学校加强家校联系,通过建立家长委员会,在社区建立家长学校或家庭教育指导服务站点,开展家庭教育培训和指导服务,让广大家庭掌握科学的家庭教育方法,为孩子们的健康成长营造良好的家庭环境;我市积极落实爱

国主义教育基地和公益性文化设施向未成年人免费开放和开设未成年人专场的工作精神,通过面询、授课、电话、网络等形式开展心理健康教育辅导工作,并加强校外培训机构及活动管理真正营造家庭、社会共同参与教育的良好氛围,为全市未成年人健康成长创造了良好的生态环境。

第四步是在营造良好社会文化环境上想办 法。我市目前已建成乡村学校少年宫93所,全国 贫县已经实现100%全覆盖;现有覆盖全市范围 的"吕梁青少年党史研学基地"33处,线上线下吸 引青少年关注、参与活动超过18万人次,并依托 党史研学基地,与中国青年报、中国发展基金会 附近,将吕梁纳入为"强国少年共色阅读"主题行 动的全国10个重点承办城市之一,覆盖13个县 市区、80所小学校、4.79万少先队员参与线上红 色阅读竞赛,形成课堂内外相互呼应、同向发力 的好局面;2021年、2022年连续两年,我市通过吕 梁发布等市级新闻媒体微信公众号发布了"绿书 签行动致全市中小学生和家长的一封信——做 新时代中国好网民",连续两年邀请省级专家现 场授课,组织讲师在全市中小学开讲"护苗"网络 安全课32期,受众达6000人次,并在市县媒体广 泛宣传报道,让"护苗"理念"飞入寻常百姓家"; 高度重视未成年人心理健康和全面发展,积极开 展预防未成年人网络沉迷的宣传教育工作;加强 互联网上网服务营业场所管理,进一步规范互联 网上网服务营业场所,促进互联网络市场健康发 展。这些工作方法和工作举措,让全市未成年人 思想道德建设工作扎实推进。

与此同时,我市积极制定出台了吕梁市农村义务教育阶段留守儿童之家建设方案和建设标准,利用三到五年时间,在农村义务教育阶段学校建立100个"留守儿童之家",并重点关注"三类儿童"等特殊群体学生,做好组织入学工作,连续4年为174名流浪儿童解决上学、生活的等问题;多措并举刊播未成年人公益广告,全面营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围。一系列举措,更好地培育和践行社会主义核心价值观,切实把市委、市政府对特殊群体未成年人的关心关爱送到每一个需要的家庭和个人,使老百姓深切感受到了思想道德建设带来的温暖。

建设启用 应急物资中转站



● 推进涉疫地区重点物资安全有 序中转转运。

加强公路网运行监测分析



● 坚决防止擅自关闭关停交通基础设施、过度通行管控问题反弹。

巩固疫情 防控成果



● 切实保障疫情防控、能源、生产生活和外贸等各类重点物资安全高效运输,坚决巩固来之不易的疫情防控和交通物流保通保畅成果。

来自抗击疫情一线的报道



□ 本报记者 康桂芳

"你是网格员,有问题是不是可以向你反映?"

"大家可以对我说,大家提出的问题已经向物业反映了,希望大家耐心等待……"10月31日,在离石区兴安小区网格员群内,居民们因为暖气的问题在群里争辩起来,微信名字为"笑尽往事"的用户在群里的这一句话让大家的情绪得到平息。

记者采访时才得知,原来"笑尽往事"名叫吴小排,她的妻子刘文珍是小区网格员,但是新一轮疫情发生实行静默管理时,妻子被管控在父母

吴小排:我替妻子当"网格员"

家中无法回到社区,而为了不让工作落下,从10月28日起,吴小排就代替妻子当起了"网格员。"

"以真心换真情",吴小排说:"虽然是第一次做网格员,但是只要把小区居民的事情当自己的事情来做肯定就能做好。"为了给大家解决暖气问题,吴小排积极与物业联系,又将物业电话联系方式放群里提供住户咨询。

关系方式放群里提供住户咨询。 吴小排负责兴安小区 6-9 栋楼 200 多户居 民。这里位于城北,是属于常住居民多、流动人口多、村民住户多的"三多"小区,工作上难度大,"静默这几天,很多居民表现的很焦虑,我们工作只能通过群里沟通,只要沟通不畅就会引发一些小情绪。这就得慢慢的沟通,因为咱们

干这个工作,也代表着政府的形象。"吴小排说。 "大家赶紧下来做核酸"。每天早上7点吴 小排就会准时在群里发一条信息通知住户做核 酸。当然除了每天配合核酸检测人员督查核酸 检测外,还要每天拿着喇叭在社区宣传疫情防 控政策和督导疫情防控。

32岁的吴小排是离石区上安村人,他说即使不替妻子当网格员,疫情当下,他也打算报名当志愿者为防控疫情做一份贡献。在静默期间,他积极投身疫情防控工作中,和其他网格员、志愿者一样百变身份,用辛苦换来了居民的交口称赞。

爱心企业向市红十字会捐赠 价值40.32万元防疫物资

本报讯(记者张娟娟)离石区本轮疫情发生以来,多家爱心企业主动承担社会责任,积极与市红十字会联系,向抗疫一线伸出援手,为抗击疫情贡献力量。11月7日,山东新时代药业有限公司向市红十字会捐赠价值40.32万元的药品荆防颗粒,定向捐赠吕梁市人民医院,以实际行动奉献企业爱心。

捐赠仪式上,市红十字会对山东新时代药业有限公司主动承担社会责任、捐赠物资支持吕梁疫情防控工作的善举表示衷心的感谢,并向爱心药企颁发了《捐赠证书》和《山西省公益事业捐赠统一票据》。

据悉,山东新时代药业有限公司自2020年新冠疫情发生以来,始终致力于慈善公益事业,勇担社会责任,先后为全国多地捐赠医药物资,用真情和爱心传递社会正能量,为疫情防控工作积极贡献企业力量

岚县疾控中心 组织开展疫情防控知识考试

本报讯 以考促学、以考促记、以考促行。为充分了解疾控中心干部职工对新冠肺炎疫情防控最新知识和政策的掌握程度,切实增强疾控队伍业务素质、改善工作作风、提高服务水平,11月11日, 岚县疾控中心组织全体干部职工开展了疫情防控知识考试,共计20余人参加考试。

知识考试采取现场笔试答题形式,内容涵盖疫情防控最新政策方针、防控标准、防控措施、核酸检测知识等,全方位、多层次考察了该中心职工对疫情防控知识的理解和掌握情况。

通过本次考试,该中心干部职工了解了自己 在疫情防控知识方面的短板和不足,进一步增强 了对疫情防控知识的了解与掌握,提升了疫情防 控业务能力和水平,达到了以考促学、以学促用的 目的。下一步,该中心将认清形势、直面挑战、攻 坚克难,坚持提高实战水平,提升应对能力,筑牢 岚县防线,切实保障全县人民群众生命安全。

(史吕晶

